

感谢您教会了我

同学们在学习生活中,有时平淡无奇,有时荆棘丛生,幸好,一路上总有些人或事,成为洒向心间的阳光。从小到大陪伴同学们成长的,有父母的指引,有老师的教诲,有长辈的关爱,有邻居的帮助,也有擦肩而过的温暖……他们用言传身教在潜移默化间帮同学们塑造着人生观、价值观,护佑着同学们的人生列车驶向更远、更美好的前方。



杨丽莉 绘

教材同步作文选登

我家是个“动物园”

和平区昆明路小学
四年(3)班 刘思远

我家像是一个小小的“动物园”,每天热闹非凡。

清晨,有一只小猴子像闹钟一样“咿咿呀呀”把全家人都叫醒,这就是我的妹妹。人如其生肖,她仿佛生来就是一只四肢灵活、身手矫健的小猴子,一岁还不到的时候就成了“猴精”,喜欢在家里爬上爬下,而且运动天赋超好,别看她现在年仅七岁,却已是一名小有名气的艺术体操运动员了。

我的妈妈生肖是牛,如果我和妹妹犯下“滔天大错”,狮子座的她简直就成了一头犟牛,就会冲我们发出一阵惊天动地的狮吼,房子也要抖三抖。

“刘思远,你过来!”屋里又传来了妈妈的一声吼,她一这样直呼大名,准没好事。果不其然,我因为洗手后没有用毛巾擦,用手甩了几下,把卫生间镜子弄脏了,招来了妈妈一顿数落。唉!她这个人啊什么都好,就是太爱干净,用妹妹的话说“事儿多”,用我的话评价她是“洁癖”。

这不,上周日见我的房间乱得“惨不忍睹”,妈妈掐着腰命令我:一小时之内必须把屋子收拾得干干净净!经过了一节课时间的苦战,看着干净整洁的屋子,我自信地把妈妈叫进屋检查,然后自己放心地来到客厅,坐在了沙发上看电视。可是沙发垫还没焐热,就听见,“刘思远,你过来!”完喽!我暗叫不好,赶紧跑进去。“怎么啦,母后大人,哪儿还不满意?”“你过来看,这台灯后面还有灰呢!”……所以,我和妹妹最怕妈妈直接叫大名了。

我的爸爸生肖属鼠,是一位大学的博士,从小就爱看书,脑袋里似乎装着无穷无尽的鬼点子,总能在束手无策的时候,帮我想出让我啧啧称奇的好主意。

这个大老鼠吃饭时,青菜嚼得“咔咔”响,黄瓜咬得“咔咔”响……一次快吃晚饭时,我叫正在睡觉的爸爸“起床”,他没理我。妈妈说我叫他的方法不对,她进屋后只说了一句话,爸爸就一个鲤鱼打挺坐了起来。我暗暗问妈妈究竟说了什么,她说就是说“吃饭”了呀,我真是服了!

至于我呢,从生肖上说,我属蛇,又出生在冬天,蛇爱冬眠的天性让我更加笃定做一条好吃不过饺子、好受不过躺着的小懒蛇;从星座上说,我是一只“腹黑”的小天蝎,实际上自己是全班出名的老实巴交、诚实可靠的小郎君。

我们一家人相亲相爱地生活在这个“动物园”里,虽然有时会“磕磕碰碰”,但总是其乐融融。

指导教师:张莉

开卷有益

和平区昆明路小学五年(1)班 王菀棠

上周的语文课,当听老师说单元检测是开卷时,同学们是一片欢呼声。

老师见状,微笑地问:“看来同学们都胜券在握,能保证都对?”话音刚落,就听前排一个男生自信地嚷嚷:“老师放心吧,我们肯定没问题!”老师提醒:“先别说话,如果不认真准备,即使开卷检测,也未必都能写对。”同学们面面相觑,老师也太小瞧我们啦!

一位女生疑惑地问:“老师,不是说开卷吗?”“是啊,就是提前告诉同学们考试内容,你们可以回家准备答案,明天检测时带着答案来。”“哇,那肯定更没问题了!”教室里又沸腾了。老师嘴角向上翘起,眼神透出一丝我们看不懂的神情,她从讲台上拿出一沓卷子:“现在就把卷子发给你们,回家准备答案吧,到时候看谁都能写对。”同学们各个自信满满、擦拳磨掌,我心想:这样的检测还不得个个得优秀?

转天,同学们在班里炫耀着各自的小抄,大多把小抄纸写得满满的,边边角角、吞吞晃晃都写满了字,生怕落下哪个答案。

终于到了语文课,老师下发了卷子,同学们胸有成竹,似乎

“优秀”二字已然写在了卷面上方。卷子发到我的手里时,我早已把准备好的答案摆好,准备大“抄”一场。没想到的是,一看卷子,我顿时傻了眼,上面的问题虽然和老师昨天给的问题很类似,但绝对不是一模一样。再看同学们,也都面露难色!

答卷过程中,我真是从头发丝到脚趾尖没有一个部位是轻松的,就跟作战的士兵一样,生怕自己出错,到手的优秀泡了汤。我紧握着笔,低头用心思考着,遇到不会的问题急得直出汗。心想:原来开卷考试也不容易啊,翻书都找不到答案。这时回想起老师那翘起的嘴角和神情,我似乎明白了她的用心良苦。

考试结束了,但是我的心并没有放松下来,总惦记着自己能否全答对,心里真没底,看样子得优秀是没戏了,唉,还是自己平时的语文功底不够呀!

成绩出来了,正如老师所料,没有一个同学得了优秀,我们还真是说了大话!

通过这次特别的检测,我们明白了一个道理:语文学习真不是一朝一夕的事情,只有靠平时一点一滴的积累才行。

指导教师:林欣

冰箱里的字条

和平区新星小学四年(3)班 张邑遥

只要姥姥来我家,就一刻也闲不住。这不,上周六一大早,她提着许多菜进门后,就从记事本上撕下一张纸,然后找我要了一支笔,趴在厨房的水池边不知在写着什么。

“刺啦——”随着一声撕纸条的声音,我好奇地凑上去一看,每个纸条上都工工整整写着字:大虾、鲈鱼、牛肉……上面还注明了购买日期。哈哈,姥姥这唱的是哪出戏啊?搞这么多标签,莫非在家里要搞食品博览会吗?我忍不住笑了:“您写这么多字条干啥,是怕过保质期吗?”姥姥抬起头,一本正经地说:“你家冰箱里东西太多啦,我怕自己分不清楚,哪个是新买的,哪个放了多少天,这样就不会搞错啦!”她打开冰箱里面的冷冻柜,将一包包冻得硬邦邦的各种肉取出。

“这是牛肉,你和你爸爸最爱吃了,这个羊肉你妈妈爱吃,她和你都不爱吃猪肉。”姥姥边说边挨个贴字条,“你爸爸不喜欢吃鸡肉,正好今天他没在家,这袋鸡肉也该吃了,姥姥给你做个干煸辣子鸡,再来个你们娘儿俩爱吃的油焖大虾……”姥姥絮絮叨叨地说着,手却没

有停下来,一包包我看上去都是一个样子的肉,现在都有了自己的“专属标签”。

姥姥捧着一袋袋鼓鼓囊囊的肉向冰箱走去,好像手里捧的是整个世界。她身体前倾,那骨节宽大的手在袋子间拨弄着,将冰箱里的食品一袋袋理好,一张张醒目的字条整齐地排列着。

“哗哗哗……”“哒哒哒……”中午时分,厨房里又开始上演锅碗瓢盆进行曲,妈妈洗菜切菜,不时夹杂着姥姥的咳嗽声。我走上前看到,姥姥一边挥舞着锅铲,一边拍着胸,努力将咳嗽阻止在喉咙口,以至于身体竟颤抖起来。我心疼地对她说:“您身体不好,就让妈妈做吧!”可是姥姥只是朝我笑了笑,继续在灶边忙碌着。

“姥姥,您最爱吃什么?”我关切地问。“我?呵呵……”姥姥的笑脸如菊花般绽放,“我啥都喜欢吃,没有什么不爱吃的,你们爱吃啥我就给做啥!”是啊,每当家庭聚餐的时候,姥姥总是笑眯眯地听着大家说话,却很少动筷,直到菜吃得差不多了,她才开始夹菜。

姥姥总是简单的几句话,便让我融化在了浓浓的亲情里!

指导教师:王艳

温情邻里

和平区哈密道小学三年(3)班 郭雨桐

上周六下午,我正在姥爷姥姥家看电视,突然一声巨响从厨房传来。我连忙跑过去看,大事不好,家里的暖气片爆裂漏水了!

姥爷姥姥刚去超市买东西,一时半会儿还回不来,我也没手机联系他们。看着地上越积越多的水,我不知所措地站着。呆呆想了想,我渐渐冷静下来,决定寻求邻居的帮忙。

我想起住在一楼一位50多岁的热心肠阿姨。每当天气好的傍晚,我总能看到她拿个小凳子坐在楼门口,谁家孩子玩儿的时候打架了,她就会去劝阻;楼里公共区域的设施坏了,她就主动拿工具去修理;居委会发通知需要志愿者时,姥姥说她总是第一个报名。慢慢地,大家都习惯了每天看到她的身影,我也习惯了来姥爷姥姥家时,在楼门口听到她那一句:“小帅哥来啦!”

贸然打扰,阿姨肯帮我吗?我鼓起勇气敲响了她家的门,可半天也没动静,我不禁想打退堂鼓。正犹豫之际,门开了,阿姨十分耐心地听我说完前因后果,二话不说随我来到暖气前。阿姨先找来了一条厚毛巾

将漏水处包住,又取来一根筷子将漏水处堵死,最后给供热站打电话让人来维修。“我也没遇到过这种事,但应该堵住了。我陪你等维修人员,你别害怕。”阿姨冲我笑了笑。

正当我们要松口气时,又传来“砰”的一声。阿姨的抢修失败,暖气又爆开了!暖气中的水在压力的作用下疯狂袭来,我俩尖叫着不知所措。

可能动静太大了,门口引来了几位邻居。看到被水淋湿的我们,对门的奶奶连忙拿来了两条大浴巾,让瑟瑟发抖的我们裹了起来。楼下叔叔从家里拿来了工具,三下五除二关上了暖气阀门。

过了一会儿,维修工来了。奶奶带我去她家换衣服,而叔叔则替我当起了监工,阿姨顾不上回家,帮我擦起地来。

“你姥姥让你自己在家也不说一声,好歹我能照顾你呀!”奶奶的嗔怪让我鼻子一酸。原来看似“男子汉”的自己在这时怎么也坚强不起来了,好心的邻居们让我感动万分。

俗话说“远亲不如近邻”,温情邻里就在我们身边!

指导教师:柴雅瑾

尘封之信

南开区中心小学四年(11)班 张艺潇

“如果用煤气灶热午饭记得关火,别忘了背诵课文。”上周日,妈妈在和爸爸临出门时,不放心地叮嘱着我。我心中一阵窃喜,爸妈不在家,终于可以放心大胆地玩游戏了。

手指在床下摸索,我期盼着下一秒游戏手柄就出现在手边,这是什么?我从床下竟摸出一个布满灰尘的信封,厚厚的灰尘表明它已在我的床下多年。小心翼翼地拿在手上,这一刻记忆的闸门被缓缓开启。

阳光透过窗户,悠闲地流泻在桌上,年幼的我开始了对世界的探索。顺手拿起一张纸,在阳光的照耀下它无比洁白。再拿过姥爷一直点烟用的打火机,拇指轻轻一拨上面的齿轮,刚才还洁白的纸,瞬间就燃成了迷人的火红色,它释放了全身的能量只为在这几秒中向我绽放最美丽的火焰之花。没错,此时的我在玩火,只是年幼的我还不知道玩火的危险,只是陶醉于火焰的美丽。

看着手中的打火机,想起之前姥爷到处找打火机的情景,我“嘿嘿”地笑出了声。有了这个小东西,我想什么时候玩火就什么时候玩!我又取出一张A4

纸,想:这么大的纸烧出来一定比刚才那张好看得多。我将那纸举起,仿佛在做什么神圣的事。白纸一角火光亮起,蔓延、燃烧……突然,一道黑影闪过,燃烧的纸被踩灭,我看到的是姥爷愤怒而阴沉的脸。

结局十分惨烈,妈妈用了一晚上让我领略了玩火的后果。夜晚我忍着屁股上无比的疼痛,哭哭啼啼地在那张烧了一半的A4纸上,无比悔恨地写下了最稚嫩的检讨书,并郑重地放入信封中。

我掸了掸信封上的灰尘,取出那张时隔多年的A4纸,右下角的缺失在无声纪念着我的童年。背面,妈妈的笔体写着:不要玩火,但希望你像火一般永远积极向上!我凝视这句话,久久发呆。

我已经多久没有过童年时对新事物的好奇感了?此时的我只是想着沉浸在网络之中虚度光阴。童年时的我和妈妈,跨越时空地点醒了我,我要让自己的自觉学习热情再次燃烧起来!

我不再找游戏手柄了,打开书包拿出语文书,做最好的自己。指导教师:李欣怡

投稿邮箱

jwxbiao zuowen@126.com